

Научно-исследовательская работа

Краеведение

**ФЕНОМЕН НЕПРИЗНАННЫХ ГОСУДАРСТВ.
ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА**

Выполнил:

Манзул Станислав Сергеевич

учащийся 9-Б класса

Теоретический лицей им. А.С.Пушкина,

Республика Молдова, г. Кишинев

Руководитель:

Докина Светлана Андреевна

учитель истории,

высшая дид.степень,

Теоретический лицей им. А.С.Пушкина,

Республика Молдова, г. Кишинев

Введение

Часто непризнанные государства сравнивают с «черными дырами» Вселенной или называют местами, которые не существуют. Но... они существуют.

Место и роль непризнанных государств в современной системе международных отношений очень неоднозначна. С одной стороны, большинство из них воспринимаются как символ борьбы народа за право на самоопределение, право «жить на своей земле» и разговаривать на родном языке. С другой, нельзя не признавать и того факта, что феномен «непризнанных государств» играет роль дестабилизирующего, конфликтообразующего фактора мировой политики. Сегодня в мире существуют около 120 непризнанных государств [6]

На территории многих республик бывшего Советского Союза располагаются сейчас также и непризнанные государства. Перечислю только некоторые. На территории Республики Молдова, например, располагается непризнанное государство – Приднестровская Молдавская Республика. На территории соседней страны – Украины – самопровозглашенные ЛНР и ДНР.

Это очень **актуальная** тема, особенно для Республики Молдова.

Целями данного исследования являются: ознакомление с историей непризнанных государств, составление классификации непризнанных государств и рассмотрение отдельно приднестровского вопроса, т.к. это самая острая тема в молдавской политике начиная с 1990-х годов (и по сей день).

Методы исследования: анализ видеоматериалов, анализ и синтез информации из интернета, газет, научной литературы, интервью родителей, родственников и одноклассников, а также проведение анкетирования среди одноклассников насчет приднестровского вопроса для того, чтобы узнать отношение молодёжи (к которой я тоже отношусь) к этому территориальному образованию на территории нашей страны.

Непризнанность государства международным сообществом отрицательно сказывается на его правовом статусе. Подобное государство не способно к

активной экономической деятельности, не может заключать торговые контракты, точнее, с ним не хотят заключать торговые договоры, так как это очень рискованно. Непризнанное государство рассчитывает только на гуманитарную помощь международного сообщества, сотрудничество с различными странами находится пока на стадии зарождения. Поэтому от политического признания государства напрямую зависит его существование и развитие.

1. Основные понятия исследования

Далеко не все страны мира признаны мировым сообществом — клубом уже признавших друг друга стран, в качестве независимых государств. Есть список стран мира, а есть список стран ООН. Существуют страны, которых в этих списках нет, но фактически они существуют, и даже признаны некоторыми другими странами. Однако каждый такой случай следует рассматривать индивидуально: слишком разные истории, причины и следствия, степень независимости и уровень поддержки как внутри провозглашенных границ, так и вне их. Все непризнанные или частично признанные государства сильно отличаются друг от друга и находятся в одном списке, можно сказать, условно.

Если говорить об определении главных понятий данного исследования, то можно выделить два главных — это непризнанное государство и частично признанное государство.

Непризнанное государство — это общее название государственных образований, которые, обладая всеми признаками государственности, не имеют международного признания и не могут выступать в качестве субъекта международных отношений. Они не имеют дипломатического признания со стороны большинства государств-членов Организации Объединённых Наций [8, с.133].

Частично признанные государства — государства, не признанные ООН, но признанные некоторыми государствами-членами ООН.

В основе возникновения феномена непризнанных государств лежит неразрешимое противоречие между двумя основополагающими принципами международного права: принципом нерушимости границ и принципом права наций на самоопределение. Несложно понять, что эти принципы прямо противоречат друг другу. Какой из принципов должен действовать в каждом конкретном случае, остается совершенно непонятным. Единого решения так и не было выработано, поэтому по умолчанию принято считать, что принцип нерушимости границ сильнее права на самоопределение. Именно потому «самопровозгласившиеся» и становятся непризнанными.

2. Из истории непризнанных государств мира

Одним из старинных непризнанных государств мира является государство басков – Баскония, или Эушкади.

В древности баски населяли не только Пиренейский полуостров, но и часть территории Франции и Бельгии, однако постепенно другие народы, пришедшие в Европу, вытеснили их на север Испании, в долины Кантабрийских гор. Стратегическое положение Страны Басков крайне важно - кто владел горными проходами, тот контролировал кратчайший путь из Франции в Испанию. Борьба горному народу басков приходилось не только против мусульман, но и против франков. Впервые независимость Страны Басков была узаконена в 1425 году, но впоследствии баски лишились этого права и лишь в 1936 году в период Второй Республики автономия Страны Басков была восстановлена - у нее было собственное правительство и парламент. Однако в 1937 году франкистским декретом автономия этой области вновь была ликвидирована.

Почти сорок лет баски вели борьбу за восстановление своих прав. В 1979 году был принят закон о статусе автономии Страны басков, по которому провинции Алава, Гипускоа и Бискайя вошли в состав Регионального автономного объединения Страны басков [10].

Страна басков в качестве автономного региона пользуется весьма широкими правами: ее жители избирают собственного президента и свой

парламент, в регионе действует собственная система налогов, имеются собственные полицейские силы, власти региона сами осуществляют контроль за ситуацией в сфере образования, а преподавание в школах ведется на баскском языке, большинство радиостанций и телеканалов, вещающих в крае, также ведут свои передачи на баскском языке. Однако несмотря на это, существующий этнополитический конфликт в Стране Басков - один из наиболее заметных в современной Западной Европе.

В основе конфликта - стремление части экстремистски настроенных басков добиться полной независимости. Основная цель сепаратистов - создание независимой «Великой Эускади - Страны Басков», которая должна включить ряд провинций северной Испании, южной Франции, а также испанскую область Наварра. В этом конфликте заметную роль играет радикальная организация «Эускади та аскатасуна» - «Родина и свобода басков», известная под аббревиатурой ЭТА.

ЭТА была основана баскскими сепаратистами в 1959 году для борьбы за национальное самоопределение. С 1968 года организация использовала тактику террористических актов, которые она проводила по всей Испании. С конца 1960 по 2006 годы ЭТА взяла на себя ответственность за гибель почти 900 человек, среди которых были политики, чины полиции и прокуратуры, бизнесмены [10].

Одна из самых необычных «стран» в мире – это Суверенный военный Мальтийский орден, который не следует путать с Республикой Мальта. Это древний орден, у которого есть собственный флаг, марки, валюта. Проблема в том, что у них нет земли. У Мальтийского ордена странный международный статус государствоподобного образования. Рыцари и дамы ордена с этим не согласны и считают свой орден суверенным государством.

Можно сказать, что Мальтийский Орден — самое признанное из непризнанных государств. Не вполне ясный статус не мешает ему быть достаточно влиятельным. Членами Ордена являются 13,5 тыс. человек, к нему принадлежат около 80 тыс. волонтеров и более 20 тыс. медиков.

Паспорта Мальтийского Ордена есть только у руководства и дипломатов, всего выдано около 400 документов. Их признают многие страны, и обладатель такого паспорта имеет право без визы въезжать в 32 страны [7].

Итак, мы видим, что **непризнанные и частично признанные государства** — политические единицы, которые провозгласили себя суверенными государствами и обладают такими признаками государственности, как **наличие населения, контроля над территорией, системы управления** (включая руководство, органы власти, часто вооружённые силы) и **права** (включая конституцию и другие организационные документы), но в то же время практически не имеют дипломатического признания.

3. Классификация непризнанных государств

Исследователь Д.Г. Николаев выделяет три главные отличительные черты непризнанных государств — создание государства на территории, которую другое государство считает своей частью; наличие конфликтов между государством-метрополией и отделившейся территорией; отсутствие признания со стороны государства-метрополии [3 с. 12].

Непризнанные государства имеют собственную классификацию. Самая распространенная классификация - это разделение на непризнанные и частично признанные. Данная классификация была предложена исследователем Д.Г. Николаевым [3, с. 32]

Нагорно-Карабахская Республика, Приднестровская Молдавская Республика и Сомалиленд не признаны ни одним государством-членом ООН, то есть считаются **непризнанными**.

В число **частично признанных** государств входят: Турецкая Республика Северного Кипра, Республика Косово, Республика Абхазия, Республика Южная Осетия, Китайская Республика, Государство Палестина, Сахарская Арабская Демократическая Республика.

По сути, единственное различие между непризнанным и признанным государством заключается в том, что его не признают все или некоторые члены ООН.

Кстати, законность власти Приднестровской Молдавской Республики признают только непризнанная Нагорно-Карабахская Республика и частично признанные Абхазия и Южная Осетия, которые открыли свои представительства в столице ПМР Тирасполе.

По другой классификации - А.Г. Большакова, ключевым критерием является контроль над территорией, что позволяет выделить четыре типа непризнанных государств:

- 1) с полным контролем своей территории (Приднестровье, Сомалиленд, Северный Кипр);
- 2) с частичным контролем (Абхазия, Нагорный Карабах, Тамил Илам, Южная Осетия);
- 3) под протекторатом международного сообщества (Косово);
- 4) «квазигосударства (не получившие право на самоопределение этносы), контролируемые анклавные компактного расселения своей этнической группы» (Курдистан) [1, с. 83].

Оказывается, в мире есть сотни территорий, которые тоже хотят стать государствами, но у них нет всех необходимых условий. Например, населения или сформированного правительства.

Княжество Силенд, в частности, — виртуальное государство, провозглашённое в 1967 году британским отставным майором Пэдди Роем Бейтсом. В некоторых публикациях называется «непризнанным государством», хотя оно не может им являться по многим причинам.

Или такое государство как Либерленд, официально — Свободная Республика Либерленд — виртуальное государство в юго-восточной Европе, претендующее на необитаемый, спорный земельный участок на западном берегу Дуная между Хорватией и Сербией. В Либерленде отсутствует население.

Если в первом случае есть население (27 человек), то во втором случае оно отсутствует вовсе.

Непризнанные государства формируются по-разному, но все они одинаково сталкиваются с проблемой непризнания со стороны мирового сообщества или значительной части его членов.

В этих условиях вполне закономерно стремление непризнанных государств объединяться. В глобальном масштабе практически все непризнанные государства, которые стремятся в перспективе добиться международного признания, входят в Организацию непредставленных наций и народов (UNPO)

4. Приднестровская Молдавская Республика

История конфликта в Приднестровье насчитывает почти 30 лет. Зародившись в эпоху позднего и уже распадавшегося СССР, он и по сей день далек от разрешения, а все планы по его урегулированию так и не привели к желаемым результатам.

Приднестровская Молдавская Республика (ПМР) образовалась в результате военного конфликта с властями Республики Молдова. Решающую роль в прекращении войны сыграла 14-я гвардейская общевойсковая армия, которая дислоцировалась в этом регионе с 1950-х годов. На момент конфликта она формально подчинялась руководству России, хотя реально в тот период на всем постсоветском пространстве царил безвластие. Командующий 14-й армией генерал-лейтенант Александр Лебедь заявил, что военные будут жестко пресекать любые попытки продолжения вооруженного конфликта. Несколько упреждающих ударов со стороны российских войск заставили президента Молдовы Мирчу Снегура сесть за стол переговоров [12].

По форме правления ПМР - президентская республика. ПМР присущи все атрибуты суверенной государственности: свободно избираемый Верховный Совет, исполнительная власть, представленная президентом и Правительством,

собственная судебная, правоохранительная и оборонная системы, бюджет, своя валюта (приднестровский рубль), государственная символика.



Государственная символика ПМР

Президент ПМР избирается сроком на пять лет, является главой государства и исполнительной власти, формирует Правительство, осуществляет руководство и координацию деятельности всех структур государственной власти, представляет Республику в международных отношениях, является главнокомандующим Вооруженными Силами [8].

Высшим представительным и законодательным органом государственной власти Республики является однопалатный Верховный Совет, который избирается сроком на 5 лет, во главе с председателем Верховного Совета.

Приднестровская Молдавская Республика - индустриально-аграрное государство. Ведущее место в экономике занимают - машиностроение, металлообработка, пищевая и лёгкая промышленность, чёрная металлургия, электроэнергетика, производство строительных материалов, коньяки и вина, сельское хозяйство. Более 90% произведённой промышленной и сельскохозяйственной продукции направляется на экспорт. Особую роль в экономике ПМР играет корпорация «Шериф». Компанию основали бывшие сотрудники милиции (очевидно, в этом кроется происхождение названия). «Шериф» — монополист в республике. В корпорацию входит сеть супермаркетов и автозаправок, банк, телеканал, мобильная и стационарная связь, коньячный и электрохимический заводы, текстильный и хлебные комбинаты, издательство, рекламное агентство, осетровая ферма.



В Приднестровье три государственных языка: русский, молдавский и украинский. И такие же гражданства у многих местных жителей. А недавно наметилась тенденция на получение румынских паспортов, которые дают право на работу в ЕС.

Находящаяся между Украиной и Молдавией непризнанная Приднестровская Молдавская Республика (ПМР) пытается удержаться на плаву, занимаясь поисками решений экономического кризиса.

Около половины экспорта Приднестровья (во многом изделия металлургического завода и легкой промышленности, например, текстильного производства) сейчас идет в Молдавию, больше трети - в ЕС, с которым у ПМР с 2016 года беспоплинный коридор в рамках соглашения об ассоциации между ЕС и Молдавией. Так как Приднестровье (ПМР) официально не признано мировым сообществом, предпринимателям региона приходится регистрировать свой бизнес в Кишиневе и с наклейкой «Сделано в Молдове» отправлять товары на экспорт [11].

Независимость ПМР признают только непризнанная Нагорно-Карабахская Республика и частично признанные Абхазия и Южная Осетия, которые открыли свои представительства в столице ПМР Тирасполе.

Исследователи Э. Берг и Р. Тоомла разработали специальный «Индекс нормализации», согласно которому любое непризнанное государство можно рассмотреть с трех разных точек зрения:

- Интеграция в международное сообщество (признание, зарубежные представительства, вовлеченность международных организаций в конфликт, членство в международных организациях, внешний покровитель)
- Внешняя торговля (внешнеторговый оборот на душу населения, число внешнеторговых партнеров)
- Коммуникации (воздушное сообщение, почтовое сообщение, пограничный режим, телекоммуникации).

Максимально по данному индексу можно набрать 10 баллов, из которых:

0-2,5 – отрицание

2,6-5 – бойкот

5,1-7,5 – терпимость (толерантность)

7,6 -10 – квазипризнание [2, с. 19].

Согласно этому индексу, произведя несложные расчеты, я пришел к выводу, что ПМР получила **4,1 балла** – что означает **бойкот** на международном уровне.

За последние 30 лет было предложено и принято множество документов, создающих базу для ведения переговоров по Приднестровью.

1. **«Меморандум Козака»** (2003 год) – предполагал создание в Молдове ассиметричной федерации. Этот документ предусматривал нахождение до 2020 года на территории будущей федерации российских миротворцев, что и вызвало наибольшие возражения - этого не хотели ни Запад, ни молдавское руководство. А начавшиеся в Молдове массовые антироссийские выступления окончательно поставили крест на этом проекте, который в итоге так и не был реализован [9]. Так и не был подписан президентом РМ В. Ворониным.
2. **«План Ющенко»** (2005 год) – по которому Приднестровье выступало как автономия в составе Молдавии. Не признается ПМР.

3. **Мезебергская инициатива** (2010 год) – попытка решить приднестровский конфликт путем переговоров ФРГ и России. Отказ ПМР принимать участие в переговорах.

4. **Переговоры в формате «5+2»** (2016 год). Кишинев и Тирасполь - стороны конфликта, Россия, Украина и ОБСЕ - стороны-гаранты, ЕС и США - наблюдатели.

4 мая 2017 года Конституционный суд Молдавии постановил признать Приднестровье оккупированной территорией, так как на ней находятся войска Российской Федерации. Речь идет об остатках российской 14-й армии, расположенной на левобережье Днестра со времен СССР.

5. **Новый план объединения Молдовы** (2017 год) Институтом эффективной политики (Кишинев) был представлен новый план объединения страны. Он предусматривает «мягкий» и «жесткий» вариант. По словам директора организации Виталия Андриевского, выбрать из этих двух вариантов предстоит самим приднестровцам. «Мягкий» предусматривает особый статус Приднестровья в составе Молдавии, через 1-2 года вывод из региона российских войск. Но к этому моменту приднестровцы должны уже увидеть преимущества европейского пути развития и жизни в ЕС. Граждане России и Украины, у которых нет молдавских паспортов, должны будут либо получить вид на жительство в единой стране, либо покинуть ее.

«Жесткий» вариант связан с мерами принуждения. По выражению Андриевского, Кишинев готов освободить жителей региона от «незаконной оккупации». Приднестровье должно быть полностью изолировано от внешнего мира, прекращены поставки топлива, отключен интернет, экспорт и импорт должны идти только через Кишинев. Всем этим, считают авторы плана, должен заняться специальный комитет в составе молдавского парламента. [4].

В качестве **практической части** своей работы предлагаю анализ анкеты среди девятиклассников лицея имени А.С. Пушкина, муниципий Кишинёв. Моим одноклассникам были предложены следующие вопросы:

1. Ваш возраст.

Таким образом, исходя из анкетирования можно сделать следующие выводы: вопрос о существовании непризнанного государства на территории Молдовы не очень беспокоит моих одноклассников. Это видно из ответов на первые три вопроса анкеты.

Заключение

Подводя итоги исследования, хочется отметить, что в представленной работе были представлены краткая история самых известных непризнанных государств мира, рассмотрены две наиболее известные классификации непризнанных государств:

1. Непризнанные государства делятся на: непризнанные и частично признанные.

Эта классификация была предложена исследователем Николаевым Д.Г.

2. Непризнанные государства делятся на:

- непризнанные государства с полным контролем своей территории.
- непризнанные государства, контролирующие свою территорию частично.
- образования под протекторатом международного сообщества.
- квазигосударства. Эта классификация была предложена А.Г. Большаковым.

Непризнанные государства формируются по-разному, но все они одинаково сталкиваются с проблемой непризнания со стороны мирового сообщества.

Также одной из целей данного исследования было изучение феномена Приднестровской Молдавской Республики, которая имеет уже 30-летнюю историю. В работе были рассмотрены 5 способов разрешения Приднестровского конфликта: Меморандум Козака, План Ющенко, Мезебергская инициатива, Переговоры в формате 5+2 и Новый план объединения.

В качестве **практической части** мною был проведен опрос одноклассников (9 класс) с целью выяснения отношения современной молодежи к Приднестровскому конфликту.

Приднестровский конфликт является комплексным феноменом. Его разрешению препятствует себя целый ряд факторов, от авторитарности,

существующего в Приднестровье политического режима, хаоса и политической неразберихи существующие в Правобережной Молдавии и до геополитических интересов других стран [5].

Я считаю, что решение Приднестровского конфликта пока не может быть достигнуто в рамках существующих подходов и существующего переговорного процесса.

Разрешенный конфликт означает не подписание какого-либо документа, а завершение процесса трансформации объединенной Республика Молдова в жизнеспособное правовое демократическое государство, перспектива существования которого не будет подвергаться сомнению. Однако, подобный подход к проблеме даже не рассматривается в молдавской обществе [5].

Поскольку причины Приднестровского конфликта остались в прошлом, искусственное затягивание его разрешения приводит только к наращиванию упущенных возможностей для населения обоих берегов Днестра. Осознание тупиковой ситуации и неопределенности будущего приводит к массовой эмиграции населения из Приднестровья.

На сегодняшний момент не существует ни достаточного внутреннего потенциала для разрешения Приднестровского конфликта, ни достаточно благоприятной внешнеполитической обстановки.

Библиография

Монографии и статьи:

1. Большаков А.Г. Непризнанные государства европейской периферии и пограничья // Международные процессы. 2007. № 3. С. 83
2. Добронравин Н. Непризнанные государства в «серой зоне» мировой политики: основы выживания и правила суверенизации / Препринт М-21/11. — СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2011. — 56 с.
3. Николаев Д.Г. Феномен непризнанных государств в мировой политике/Вестник Московского Университета, 2010, №1.- с. 27- 41

Интернет-источники:

4. 5 попыток решения приднестровской проблемы.-URL: <https://www.dw.com/ru/5-/a-39273166> (дата обращения: 11.01.2022)
5. Буриан А. Приднестровский конфликт и перспективы его разрешения: взгляд из Кишинева.- URL: <https://ava.md/2011/07/19/pridnestrovskiy-konflikt-i-perspektivy/> (дата обращения: 10.01.2022)

6. Государства «де-факто». Как сложилась судьба непризнанных республик на постссп/ URL: <http://www.eedialog.org/ru/2018/01/15/de-fakto-gosudarstva-na-territorii-sssr-tranzit-bez-mezhdunarodnogo-priznaniya/>(дата обращения: 04.01.2022)
7. Государства, у которых нет права так называться. URL: <https://zen.yandex.ru/media/detnograf/gosudarstva-u-kotoryh-net-prava-tak-nazyvatsia-6065e538608d5c2073e407dc> (дата обращения: 10.01.2022)
8. Жмилевский, В. Д. Непризнанные и частично признанные государства: географические аспекты исследований// Молодой ученый. — 2016. — № 30 (134). — С. 133-136. — URL: <https://moluch.ru/archive/134/37544/> (дата обращения: 14.01.2022)
9. Информация о ПМП. - URL: <https://www.cbpmr.net/content.php?id=143> (дата обращения: 14.01.2022)
10. История конфликта в стране басков.-URL: <https://ria.ru/20080404/103753554.html> (дата обращения: 09.01.2022)
11. Приднестровский конфликт и вопросы урегулирования. - URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/2400> (дата обращения: 15.01.2022)
12. Приднестровье: как жить 30 лет в статусе непризнанного государства. - URL: <https://perito-burrito.com/posts/borders-transnistria> (дата обращения: 05.01.2022)
13. Приднестровье: «Ни с того, ни с этого берега я не вижу благополучия». - URL: <https://hromadske.ua/special/pridnestrovie/5/> (дата обращения: 08.01.2022)